
XXIV. évfolyam. Budapest, 1918. augusztus 25. 17-ik szám.
W WW

NÉPNEVELŐ
A KATHOLIKUS TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden vasárnap. — Előfizetési 
ára egész évre S korona, félévre 4 korona, 
egyes szám ára 30 fillér. — Szerkesztőség: 
Budapest, Vili. kér., Szentkirályi-utca 28. 
szám. — Telefon : József 5—33. — Kézira­

tokat nem küldünk vissza.

TELELŐS SZERKESZTŐ:

EMBER KÁROLY
KIADÓTULAJDONOS:

SZENT-1STVÁN-TÁRSULAT

Megkapja e lapot minden katholikus nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. Ily 
kérelmek az egyházmegyei főtanfeiügyelőség 
útján intézendők a Szent - István-Társulat 
igazgatóságához, Budapest, Vili. kerület, 

Szentkirályi-utca 28.

A végrehajtás.
Az elemi népiskolában a gazdasági ismereteknek 

hehato oktatása tárgyában kiadott tanterv és a 
végrehajtási utasítást tartalmazó üöOSA'll. számú 
körrendelettel óhajtunk foglalkozni. Tény, hogy az 
idők a népiskolai oktatás és nevelés gyakorlatiasabb« 
tevését sürgetik. Ez összefügg a népiskola jelentő­
ségének fokozottat) fölismerésével. Amely állam az 
.illanó élet teljes kifejlesztésének és a boldogabb nem­
zeti életnek a korszert! életigények kielégítésében 
ismeri fel alapját, az a népnevelés fontosságát, fej­
lődésének szükségességét szemelő! nem tévesztheti. 
Alsohbfokú intézmény a köznevelés iskolai között a 
népiskola, de mert a népmííveltségnek alapjait rakja, 
lelkiismeretes népművelő mókája fontosságban fö­
lötte áll bármely iskolának. Ezzel csak azt akarjuk 
kijelenteni, hogy a magvar kir. Vallás- és közokta­
tásügyi minisztérium igen bölcsen ismerte fel a hazai 
népoktatás korszerű kiépítésének munkáját, mikor 
arra gondolt, hogy népiskoláinkat azzal hozza köze­
lebb a nemzeti elet’el, hogy mint elsősorban mező-, 
gazd tsagi államban az elemi iskolai gazdasági okta­
tást _-ií!eii oly fokra, amitkire ti nemzeti élet korszerű 
igényei követelik.

Erre a célra kiadott tanterv bőségesén előírja a 
III IV. osztály részére ai: elméleti és gyakorlati 
anyagot es a tanterv végrehajtásához kiadott uta­
sítás életrevaló körültekintéssel állapítja meg ;rz 
iskolai hatóságok teendőit, hogy mar az 1918 -19. 
tanévtói ke/dodőleg a népiskolák megkezdhessek a 
'öbbternkles -hez fűződő nagy nemzeti feladatok 

uctoiteset.
Es ez a legfontosabb, hogy az iskolák megkezdeni 

es minél intenzivebben betölteni tudjak minél előbb 
v ie.kintet.heii feladataikat, hogy tényleg megvaló­
suljon az elv: 'gazdasági munkám munka által kdl 
nevelni--.

Az iskolai helyi hatóságok, az iskolaszékek a taní­
tási év kezdete előtt foglalkozzanak behatóan a végre­
hajtást tartalmazó "körrendelet utasításaival. Az 
iskolák tanítói terjesszek elő, mint előadók, hogy a 
rendeletben vázolt lehetőségek melyik módja érvé­
nyesíthető leggyorsabban a gazdasági oktatás tan­
terv: anyagának feldolgozására községüknek, mint 
gazdálkodási területnek igényei szerint, mert a gaz­
dasági elméleti es gyakorlati oktatásnak a helyi 
viszonyok szolgálatában kell állania .

Ezt pedig a tanító az iskolaszéknek ahhoz erto 
tagjaival egyértelnnileg határozhatja meg, hogy a

község mint gazdasági terület, mely a gazdálkodási 
főirányt szolgálja s így az iskolának elméleti es gya­
korlati gazdasági oktatása hogyan szegődjék ezen 
gazdasági ág vagy agak kifejlesztésének, mélyítésé­
nek, gazdaságosabbá tevésének munkájába ? Mert 
a t an terv, amint említettük, ügy az elméleti, mint 
a gyakoriul oktatás anyagát igen bőven szabja meg, 
annyira, hogy a heti két óra alatt azt a teljes egé­
szében feldolgozni képtelenség volna. Azonban ne 
feledjük, hogy a tanterv az összes hazai iskolákra 
tekintett akkor, midőn oly részletes anyagot állított 
he minden e hazában érvényesülő gazdasági ág ok­
tatásához.

Ezért szükséges, hogy ti v égrehajtáshoz szükséges 
intézkedéseket sürgősen megtegye a tanító és az 
iskolaszék egyaránt, mert csak így várható, hogy 
a száraz és értéktelen puszta elméleti oktatás he­
lyébe végre-valahára a gazdasági és kertészeti ok­
tatás jusson, mely megvalósítja a megdönthetien 
oktatási elvet, hogv gazdasági munkára munka ál­
la! kell nevelni". -Ember Karoly.

A német tanítóság gazdasági hely­
zete.

Kivonat Menzel Gusztáv berlini tanító A «német nép­
iskola a jelenben és a jövőben» című cikkéből, amelyet 

a budapesti gyűlésen felolvasott.

S végül, miiven a német tanítók és tanítónők 
"uzdasugi helyzete ? A német tanítok díjazása csak 
néhány évtizede alakiul! ki a természetben való fizetés 
eredeti nyers formájából a készpénzfizetés nemesebb 
alakjává.' Ennek a fejlődési vonalnak a rövidsége 
magvarázza meg a sok egyenetlenséget s a hivatal­
nokok fizetésével szemben a hátrányokat. A végle­
gesített elemi iskolai tanítók kezdoiizelese a minimális 
Í200 M és I bik) M között, a végsófizetése pedig 2400 M 
es 3750 M között ingadozik. A tanítónők kezdófize- 
tésv 900 és 1600 M. legmagasabb fizetése 1800 és 
2875 M között mozog. Ehhez járul ezenkiviil még 
vagy természetbeni lakás, vagy lakbér, E fizetésekben 
minden tanítónak részesednie kell. 7 nemet államban 
egységes fizetés van megállapítva, azaz minden 
tanítónak ugyanaz a fizetése s a községeknek tilos 
bármiféle önálló fizetésemelés, 6 más állam meg­
engedi, hógv a törvényes fizetések bizony# s fokú 
helyi pótlékokkal vgészittessenek ki, pl. ez a kiegé­
szítés Poroszországban 900 M, Württemhcrgbcn 
400 M. A többi 14 államban a községek ászéról



t államban ez a kezdő Ihi neitH-

szolgálati id

fizetési sz.

az egyetemet végzett tanárukétól. Azok a fizetési 
szabályzatok, amelyek az elemi iskolai tanítók 
fizetését a középiskolai tanárok fizetésének a
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vel) mutat hátrányokat. Ha 

ingein. Magvarurszágon az
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inlornu
iiivatalho! származó jövedelem nem szaimi- 
le a tanító: fizetésbe. Hz a szétválasztás a 
i< Hgnagvobb német államban azonban, 
;e!v kívétClevel. nines keresztülvive. Önök- 

vak> í<igi-sultság Hl szolga­
it -aval lép érvénybe, 

ugyanilyenek a viszonyok, 
fizetés összegéből 45- 5<|V •

abb s egészén 25 ,-ig stílyed le. 
minden evben 2 -kai emelkedik 
s 4V évi szolgalat után eieri a fize- 
a [IhI -ot a nemet tanitó csak 
iurgha.it. Cobu rg-Cn.ilhalian, Ji itt 

c.Vffh'.-i elért jo évi szolgálat után

a t e n a ptiüZíi;., a nyugdí j ley ma gasahb foka elérhető,
'■ ::ííl "‘h'k c<a'-; 75.. .sí! 1, kévés helyen 85---;

ut? 2 -éi, Xiszviit vzzvl <zvmi;xn csak Bajorországban
e;> Akckluiíxirizíxm kutdvsgk a tanítok szabály-:
szerűen n.yuudij járulékot fizet ni . Erre az intézkedésre
tmr\- ivi'7-bfű szú ni ni zu magva r népiskolai törvény-
hen is r a talál tani.

A :a uh i ;a:!io i nzet.seK nage ehereset tekintve, 
a fizetések javítására irányuló munkát elsősorban; 
az. egx'vs államok uinitoegvesiileieinek kell magúkra! 
> allaíni'.k. A nemet tanitóvgye<iilet a tanítóság gaz­
dasági helvzetéiuk a javításara HM 2-ben az alábbi; 
általán'!', irányelveket szabta meg.

1. Ha azt akarjak, hogy a "német népiskola fel­
adatéi: a német nép min- éhség es a fokozódó gazdaságii 
fejlődés szolgálatában teljesítse, akkor a nemet nép­
it ék köteles segg néptanítóit gazdaságikig olyan 
fokra emelni, amint ez a tanítói állas fontosságának; 
és nehézségének megjelel. ;

g. Hlismerve azokat a lépeseket, amelyeket a| 
legtöbb allam a tanítói fizetés javítása érdekében 
törvényit ozasíiag tett. mégis nng kell állapítanunk 
azt a tényt, hogy egyetlenegy 
sein felel Illeg a ‘fenti követeié

Az elemi iskolai tanító munkája mint szaluul 
szellemi tevékenység min különbözik lényegében

jelére, vagv meg alacsonyabbra szabja meg, nem 
j,,.., suit. So! a tanítók fizetését, kivéve a lakás- 
sziiksé 'letek fedezését, városban és vidékén egyaránt 
az eddiginél sokkal közelebb kell hozni a tanárok 
fizetéséhez, ami különbén ma még nem történt meg.

leien leg meg iiagv a különbség a tanárok és taní­
tok fizetése között.'12 német államban a legidősebb 
elemi iskolai tanítok törvényes fizetése épen hogy 
eléri a legfiatalabb középiskolai tanárok fizetését, 
vagy meg mögötte is marad. 16 államban az elemi 
j-kólái tanítok kezdő fizetése legfeljebb a felet teszi 
ki a középiskolai tanárok fizetésének. Ilyen eltérések 
nem jogosultak két oly életpályát tekintve, 
amelyek munkájuk módszerei tekintve oly nagy 
hasonlóságokat mutatnak s a nép kultureletét te­
kintve, egyenlő nagy jelentőséggel is bírnak.

Háborús tanulmányok a nevelésben.
(folytatás.)

A katli. népiskolára tehát ezirányú működéséhen
áidásthozo feladat var.

A ni ily csekély változást okoznak a reformok 
mérlegserpenyójében csekély súlyt nyomó természet­
tudományi targvak, annal fontosabb reformváltozas 
ele állít az eltek es a testedzés.

A közös dal hatalmas fejlesztője a hazafias érzel­
meknek ; a vallásos ének megnyugtatja, megvigasz­
talja s magasba emeli a lelket, azért a népiskolának 
kötelessége a jövő nvin/vdekvt oly dal- es énekanyag 
birtokába juttatni, mely megvigasztal, mely fajdal­
mát és fáradtság"! enyhít, inch bátorít, harci- és 
immkakedvre hevít. A magyar nép dalos nép, a 
netán, a mezon nyáron, a. fonókban felen születik 
a dal. Magától terem ; azt sem tudjuk, hol szakította 
,tikára a nép gyermeke egyik-másik dalvirágot. 
Amint a mezük virágai között használhatóm gaz és 
mérges bürök is terem, úgy a nép dalai között is 
számtalan akad. mely a gyermekre valóságos er­
kölcsi meleg. Hzt a gyomot kell az iskolának gyom­
lálni, elterjedését akadályoznia azzal, hogy katli. 
népiskoláink számára mintegy 40—-50 magyar ritli- 
imisú, fülbemászó, könnyebb népdalt kiválasztván, 
a kiszemelt dalokat az iskolák évröl-évre betanítják 
s lehető leggyakrabban, óraközökben, a tanítás be­
fejezése után váltogatva elénekeltetik. A gyakori 
dalolás fokozza az éneklésre való kedvet. Nem hang­
zik nálunk a panasz, mint az osztrák birodalmi 
tanügyi tanácsban, hogy a hadseregben a német­
ajkú katonák dalkészlvte a más anyanyelvű kato­
nákéhoz képest nagyon szegényes és fogyatékos, 
liogv a katonák menetelés közben nem énekelnek, 
s ha meg is csendül cgv-egy daliam, az legtöbbször 
kabareizii, melynek erkölcstelen es léha szövege se­
hogy sem áll aranyban a katona lelki hangulatával. 
E tekintetben a magyar katonák nem esnek kifogás 
alá s így, ez egyszersmind elismerés a magyar nép 
énekoktatásának is. Az énektanítás anyagának meg­
választásánál az. erkölcsi-, nép- és nemzeti dalok, 
harcias indulók képezzék a népiskolai gyűjtemé­
nyeket.

A művészeti tárgyaknak, mint a rajz és kéz­
ügyesség, a katli. népoktatás reformjában a magyar 
nemzeti eszmét kell szolgálnia, a magyar nemzeti 
jelleget magán hordoznia es a magyar nemzeti ízlést 
kuttíválnia, kell hogy mindegyiknek alapját a leg-
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egyszerű hl) magyar motívumok képezzék 
pon Ivjlvsztcssvk akár a .művészetig.

•\ nemzeti nevelés tárgyainak anvagu i 
dikájati kívül a legfontosabb reformot |. 
testi nevelés. Bárha mm is adunk helyt 
fog- "Imi az <ép testben ítp lelek» elvetlek 
is tagadjuk, lmgy az eins, edzett UM a sz 
hesebb munkáit támogatja.

A tesi i nevek s csak 
azért kell alkalmazkodnia n 
A habom háttéri: 
hobbi tényezőit s 
kát legtötibnvire 
vezet ükre nézve vizs: 
ezenkívül az eles 
esuerzek figyelem, gvors app 
dolkodás, gyors e! ha tán zas, 
elsz.mtsag, szívós akarat. n-i Ús­
zót tság, Iratot sag. engedi Intesse g, az ' 
kényes alárendelése is a fajdalom nyugodt elviselése. 
Mindezek oly értelmi, erkölcsi és akarati erők, me­
lyek csal. az ege sz emberben nyilvánulnak, inelveket 
drille! soha sem érhetünk v 1» — olvnsi ni a .Néptaní­
tói., Lapja» egyik szamában. Ebbel következik. In gv 
a jövő nemzedéket testben e" leiekben eg Ven léiéit 
erőssé kell nevelnie családnak es iskolának vgvet- 
ertolvg. keltát sem az egyoldalú szellemi műveltség, 
sérti a kifejlett testi erét egy étiül nem elégséges arra. 
Imgy a haza vedelnie biztosíttass, k. Az iskolák fel­
adat a, hogy a hadseregnek testben es leleirben egvsz- 
seges újoncokat neveljen. Erősítse n 
sitsa erejüket, szoktassa okéi a szai

is/ontags.igainak : szelnek, esőitek, 1 
iegttvK vlviseksel'v, fejlessze érzékeikét is testi in­
telligenciájukat. Szoktassa a gvermekekét nngvobl) 
kirá'iditlásokóii a kitartó gvalogoláshoz, katonai iér- 
■tép es iránytű, nap es csillagok szerint vau tájéko­
zódáshoz, az önsegély alkalmaz; s.dmz és az első 
segélynyújtáshoz, végül alkalmas játékokkal fej­
lessze sokoldalú ügyességüket is tevékenységüket. 
Ezekben van meghatározva a jövendő nemzedék test i 
nex t leseitek célja is eszközei. Ebből látható, hogy 
a testgyakorlás csak egy töredéké, a szvrtuniazas 
pitiig a testnevelés vs edzés egvik kinövése. Az isko­
lának, igy a népiskolának soha sem szabad szem elül 
tévesztenie, hogy a szellemi munkásnak égészségv 
fenfartása érdekében okvetlen szüksége van izom- 
munkára.

ö. Mely reformok valosítandók meg a kálit, tár­
sadalmi népnevelís irányelveiben ?

A népiskolát végzett és az életbe lepő ifjúságra 
ezentúl az iskolának neveiéi befolyása csekélyebb 
mint a társadalomé, tehát az életbe kilépő ifjúság 
szellemi, erkölcsi és testi továbbképzésé a társada­
lom és a nemzet feladatává válik.

Hogy a népiskolából kikerült ifjúság további j<j- 
iránvú nevelése lehetővé váljék, szükséges az ifjúsági 
egyesületek általam-s létesítése, melyben nemcsak 
a pedagógusoknak, hanem a társadalom minden 
szellemi vezetőjének reszt kell vennie s a nevelésben 
munkát vállalnia, mert eddig a nép leikével, ön­
tudatával. érzéseivel a tisztán lelki vezetőket ki- 
Veve, kevés avatott törődött. .A népnek a tudomány­
ból, irodalomból, művészétből a szolídat, a biztosat, 
kifogástalant, a. legjobbat kell nyújtani. A népszerű 
tudomány cégére alatt tömérdek lelkiismeretlenség 
működik s a népnek szánt ilyen iratok, cikkek, elő­
adások legnagyobbrészt- valóságos bűn a tudomány, 
az erkölcs és a nép gyanútlan bizakodó lelke ellen.

Az ifjúsági egyesületek vezetőinek, a kath. irodalmi 
társadalomnak kötelessége a nép ellen elkövetett 
merényleteket meghiúsítani és a nép részére minden 
tekintetben kifogástalan jót nyújtani.

A magyar kath. társadalomnak is kötelessége 
közreműködni abban, hegy új nemzedéket, új kath. 
Magyarországot teremtsünk minden erővel.

•A háborúnak a sok között egvik értékes gyü­
mölcse az a meleg, aggódó, szerető, szociális érzés, 
mély a társadalomban kifejlődött különösen a gyer­
mekek iránt. Úgy hiszem, annál nagyobb értek és 
kincs lesz a gyermek, minél több hőse és halottja 
Esz a csatatérnek. A gyermek nagy érteke köteles­
ségévé teszi a kath. társadalomnak,■ az államnak, 
imgy azokat az anyákat, kik kényszerülve lesznek 
gyermekeiket a ivtfentaríás kötelességé, miatt egész 
napra magukra hagyni, nevetői kötelességükben 
támogassák. Ezeknek a proletár anyáknak leikével 
is törődni, szintén a kath. társadalom feladata lesz, 
n|evt eddig annak leikével ugyancsak kevesen tő­

it egy része az embernevelésnek, 
indig a nevelés céljához, 

e szorította egy ideig a nevelés 
I lest uralta a helyzetet. A katoná- 

i'psegük- ts egészséges szer­
ijük meg, noha ■ a háborúban 

útás, finom Ital kis, tér-, idő- es 
ercepciö, nyugi dt gon- 
önuralom, körültekintő 

kitartás, hatan,-

i szívunk van a habomra s mcgoliajtjuk lei- 
elvei ml a beket. S ha a béke napjának al­
gára komor égboltunkon feltűnik s a liet- 
üvarvauy ott ragyog a menny égboltján, 
haiti fogjuk az Úr szavát : ■ Nem lesz több 
! S ha nemzeti éltünk lianyt-vetett bárkája 
a l)eke Ararát hegyen, az abból kiszálló 
k szebb, boldogabb idők virányain evez, 
keze be adandó evezők erősek és biztosak

A nevelés és tanítás iránya a jövőben
irta : MihalL'ska János.

Isten segítségével és hősies Seregeink vitézségé­
ből, lankadatlan kitartásából immár ott tartunk a 
világot megrendítő küzdelemben, hogy a rontok 
eltakarításáról, az elpusztított hajlékok újra emelé­
séről gondoskodhatunk. A Kárpátok Istenalkotta 
ércfalának kemény szikláin betört az ellenség hom­
loka. Vérző sebe még ma is sajog. A tátongó seb 
nyoma hosszú-hosszú ideig arra fogja figyelmez­
tetni : Me bántsd a magyart / Ne bántsa senki szent- 
ségtelcn kezével a drága hont, mely fölött a jóságos 
Isten védő. áldó, oltalmazó karja leng I 

A nagy politikában a gazdasági problémák lep­
nek előtérbe. Mindenütt a nagy emberveszteségek 
pótlásának kérdéseivel foglalkoznak. Szó esik a 
háborúban szerzett tapasztalatoknak értékesítésé­
ről az állami élet minden terén. Mi ez egyéb, mint a 
jövőről való gondoskodás. Nagyon természetes pe­
dig, hogy ott, ahol a jövő felé esik tekintetünk: a 
gyermek, az ifjú, a jövő nemzedék áll a közérdeklő­
dés középpontjában. És méltán, hiszen ez a nemze­
tek életfájának reményteljes virága, amely a gyü­
mölcs áldásában fog kifejlődni. A közérzületet, a
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se-
val.
Dgás
nép
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elvinek mily irányban való 
i a/ ui geiterációknak ucvttc>i cs tanítani 
;uiia. M-'-: úgy a napi-, mim a szaklapok 

v,.-,-nap uiait az iSKofa. a nevelés es tani...> 
.ükoznak. És bár igaz, Ivzy a mes- 

íuúlámvvréshol sok irandn a 
"izgalom tar.mák számlájára, bizonyos 

.. köznevelésnek es tanításnak a jövo- 
ov'i'b' uiadatai lösznek vs így azt fokozott 

értekben kel! majd gondozni', ,
Halaink, olvadunk egészen ni iskolai rend^t-ns- 

,:ui\xk arra iranvulnak. hogy az iskola cellá­
ig : , a ,,,:!Uv: érdekeinek minél jobban meg-

Ha.ssvíl >zep és io dolgok lehetnek ezek mind.
, , .,é?vte:n szerint most tűin ez az első es 

a";',u különösen miiünk nem. hantin az. hogy 
,,iu tapasztalatait, azokat a nevtln- 

v.n értékesítsük es a múltnak hibáin vs 
tsagabt javtsunk.

i»y jitx'ii irányát illetően egészén biztos ultin 
o.imk Ma vétók a múltban olyanok, akik 
duk abban, hngv a nevelés ■ gycdüli helyes 
es kis a vettús-trkMcm érzés es szellem lein t.

.. k,'ajtott vik gt lien tit vSvinenvvk 
idap.'San uteggvöziek arról. lu>g\ azon lelki 

lak, anivivekl ,n telsi-b'nsegixn va-
- amelyeknek sikereinket elsősorban koszmt-
- Iviiso laji/o.yosii'iív/ és az ezen alapuló 
etzesb'I sa'ia.J.iztak. Most mar véglegesen 
a kot vitatott kénlés, amely v hitfelekezeti

a 4- tét u.gosuUs.sga és azoknak elsórangúsaga 
b.lvt." íme, a iiitfeíekeZeTi iskolák, mert hiszen, 
merné kétségbe vonni, hogy a nevvlesre ezek • 

,ütják a legfőbb gondot, bizonyultak be azon
ásít a k. amely. ...
.v itgeröv.lieSvbhen ' táplálkoznak 

cs hissztik ezek után. hogy hitfeleKéZvtí 
II t.óvo! . a abban támogatásban fiiénak 
az erre illetékes tényezőktől, amely tamo- 

Voknak: neimzetfi-nnfanú hivatása olyannyira 
[>v biztosak vagyunk ablxm is. hogy a 

i'-ii,.<vu i;ii ketihuiikiisi'K, nivíg szix• i>ah- 
zunk ragaszkodni iskoláinkhoz és azoknak 
tn. ügyében mindent niegtisziink. mert ta- 

hozv csakis az ezekből kiarado szellem, 
az a magyar házába? nemzeti szellem, amely, amin 
veidig i.s "ezeréves létünket biztosította, úgy jövő 
'oU'.ogul.vuiikat i- egyedin ettől remélhetjük. A

vlvsí terjesztő hitfelvkezvti iskola:
, ./ . ■. ;u. araiéiv a lelki kincseknek leggazdagab! ,

arzenálja és mér úgy az egyéni, mint az ezvkhó'i 
kialakuló nemzetet a szellemi e> jvllerinhvli eiök Ive- 
értékesebb fegyvereivel íéészvreli.

I y, V mellett a. ne, ■ .11 a nevelesnek általában 
•vge-S'-Hnok kell lennie az iskola működésének 
vonalán. Azaz nevelői tevékenységünkbeil 

mélvebh hatást kell igyekeznünk 
a na'gv tanulság, hogy a jellem, ;i 

fegyelem, a kitartás, az eszményi 
•s tisztelete, az ezekért valéi áldozás, 

munkával anyagi i a vakban, ezek fölötte állanak a 
nyers hatalomnak, tizek az igazságos ügyben soha 

nem bukhatnak. És épen azért az iskola tlsfj- 
rangú feladata, hogy ezen érzések minél tökéletesebb 
kialakulására hasson. Aki figyelemmel kíséri az 
iskola munkáját, kell. hogy lássa es elismerje, hogy 

tanítási tevékenység mennyire, de mennyire túl­
szárnyal ja a ne ve les erdvkeben végzendő munkát. 
Pedig láthatjuk, hogy az a szinte ijesztő mértékét

** U Uk ét I 11 et L, \ ! 1 í' -
vlérni. Eli»nünr 
kl. > l VIU SSv Lé t ti d •:. > 
javak szereívt

Hért emberi tudás, nem hozta közelebb az emheii- 
sé«vt az amtvira óhajtott es sóvárgott boldogsághoz. 
Hanem ellenkezően. egész nemzeteket vlhi/akodot 
o,",íriisse. önzővé vs lehétetle-nne tett Kiölte belő uk 
az^vinberszcretetet. mert azt hiszik. Img\ folottnk 
nines már úr. akinek cselekedete,kert szamot kell
maid egykoron adniuk. ,

Mindez arra intsen. Itogv neveim teladatimkhan 
eiticlitik az emberben az erkölcsös öntudatot es 
annak mélv. bensőséges átérzését, hogy Isten gyer­
mekei vagyunk. Hogy tetteinkért teleloSek vágtunk 
, Teremt" igazságosságának, hogy földi boldogsá­
gunk í> leginkább lelkünk megnyugvásában szi­
vünk békéjében van. amit csakis cselekedeteink 
■nemességével érhetünk el. . .

tiomiolkozzunk ezekről es ez az irány vezessen 
iiivn munkánkban az eddiginél nagyobb mértekben.

A tanítás terén is új szempontokat kell ligve- 
U mbe vennünk, de főleg arra törekedjünk, hogy a 
múlt eS jelen mulasztásait pótoljuk. Es itt legyen 
szabad saját tapasztalataimra hivatkoznom. Egy 
,w lesz. hogy a Pozsonyban szervezett Rokkant 
Katonák Iskolájában működöm és az analfabéta 
vS a népiskolai'tanfolyamod vezetem. Tapasztala­
taim pedig elég nem kedvezők. A hallgatok a tan­
folyamokban magvar. nemet, tót, romait lmrvat 
anvaiwclvúek, tehát hazánk minden részéből valók, 
amiből nemileg általános Ítélet formálható a nép­
oktatást illetően. Mindenekelőtt feltűnő az írni eS 
olvasni nem tudóknak nagy szama. Akik pedig isko­
lába jártak és írni és olvasni valahogyan megtanul­
tak, "azoknak elemi ismeretei is fölötte gyengék, 
jói tudom én. liogv ezek mar mind férfiak. 20 4u 
év között levők, akik jőidejc mar. hogy iskolába 
járták. Tenv. hogy az újabb nemzedékek, amelyek 
a mai vagy a közel múlt iskolázásában részesültek, 
ezeknél sokkal jobbak lesznek a ludasban és az 
értelmi fejlődésben. 11 bizonyos az is. hogy nép­
oktatásunkban nice sok a teendőnk, hogy ezen a 
tén-n nagy munka vui meg reánk. Elsősorban legyen 
elegendő iskolánk, hogy a majd szigorúan keresztül­
vitt t ami! ás köt ele/vt t ség folytan beiskolázottakat 
befogadhassák. Nagy a haj az'iskolábajárás körül is. 
Sajnos, nincs', aki ezt a dolgot igazán a maga érdeme 
szerint komolyan venné. A mulasztások száma olyan 
nagy, hogy emellett a tanítás alig lehel eredményes 
és arányban álló azzal az áldozattal, mely az iskola 
fenntartásával jár és azzal a munkával, amit a tanító 
kifejt. Továbbá jobban, rendszeresebben kell gon­
dozni az ismétli Iskolai tanítást, az if júsági egyesüle­
tek működését , a továbbképzést és általában a fel­
nőttek tanítását.

A háború folyamai! felszínre került iskolaügyi 
kérdésekkel szemben tálán kicsinyeseknek, régen 
hangoztatott dolgoknak fognak ezek tetszeni, de 
én azt hiszem, hogy az első a múlt hibáit jóvátenni. 
Ezen munka mellett igenis legyen gondunk rá, hogy 
e uagv háborús küzdelem folyamán szerzett tapasz­
talatokat értékesítsük. Mindent fölhasználjunk és 
alkalmazzunk, amit láttunk. Tegyük iskoláink fel­
adatává mindazt, amit elérnünk, tökéletesedésünk 
és jövünkre való tekintettel szükséges.

Most a német pedagógusok táborában az egyse- 
uí’.sjtés a jelszó. Ezt nálunk régóta hangoztatják. 
A gondolat mindenesetre jó. hiszen a cél is csak egy : 
nagv. hatalmas nemzet. Ezt akarják elérni és erre 
törekszünk mi is. És valóban ennek a szolgálatában 
kell állani a nemzeti élet minden ágának, különösen 
pedig a köznevelésnek és a közoktatásnak. De nem
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slöjd. a rajzolgatás, festés, a niivénygyüjtés öröm 
és mulatság a gyermeknek, de emellett nemesitően 
foglalkoztatja is. A munka elve legyen az iskola 
egész működésének irányítója.

Sajnosán tapasztaljuk, hogy egész ifjúságunk 
erkölcsi magaviseleté durvul, hogy fölötte fegyel- 
metlcn. Erről panaszkodnak a családok, ezt tárgyal­
ják az újságok, ezt érezzük különösen mi, akik egész 
életünkét gyermekek között töltjük. De érzi már a 
társadalom "is a sok fiatalkorú bűnös cselekedetei­
ben. Pedig fegyelem nélkül nincs társas együtt­
működés s nincs társadalmi élet. Tudjuk, hogy a 
haj gyökere a családban van és az iskolának kel! 
helyrepótolnia azt, amit ott vétettek, mert az isko­
lában rendnek, fegyelemnek kell lennie, különben 
képtelen feladatát'teljesíteni. Az iskolának nagy 
gondot kell fordítania a fegyelemre, és a fegyelem 
öntudatának benső kifejlesztésére. Elő. szemlélteti) 
példákon be kell mutatnunk a fegyelem töltetlen 
szükségességét, ami nélkül semminemű társas együtt­
működés nem lehetséges. Nemcsak az iskolai rend. 
hanem az egész élet megköveteli az alárendeltséget 
es az alkalmazkodást a viszonyok, különböző hely­
zetek és életkörülményekhez. Be kell láttatnunk 
velük, hogy az egyes embernek hozza kell simulnia 
a közösség érdekeihez és céljához. Amint az életben 
nincs teljes önállóság, úgy az iskolában is egyesek 
kényé-kedvv nem veszélyeztetheti a közös munkál­
kodást. És ebben nem a külső erőszakkal igyekez­
zünk célhoz jutni, hanem a beláttatás, a meggyőzés 
útja vezessen s belső fegyelem eredményéhez. 
Ilyen eljárással lassan-lassan kifejlődik a gyermek­
ben az" önfegyelmezés, a magúmirálkodás ereje. 
Ez pedig nagy erkölcsi érték.

A nevelés és tanítás irányáról a jövőben -sokat 
lehetne még fejtegetni. Ez a "kérdés fogja,dominálni 
a pedagógusok munkásságát. Egyesületi működé­
sünkben erről fogunk tanácskozni. A nagy világ- 
események. amelyekben a nemzetek összes erkölcsi 
és anyagi energiái mozgásba hozattak és érvényesül­
tek. okvetetleníii befolyással lesznek a nevelési e 
és ezzel a nevelés és tanítás ügyére. Kísérjük azért 
figyelemmel ezen kérdéseket, tanulmányozzuk az 
ezzel foglalkozó munkákat, gondolkozzunk a föl­
vetett eszmékről, hogy a jót, helyeset megértve, 
azt jövő tanítói és nevelői eljárásunkban a jövő 
nemzedékek javára minél jobban értékesíthessük.

az egységes célhoz vezető utak, hanem maga az egy­
séges cél a fő. A középfokú iskolákban nálunk már 
régóta keresik az egységes elv szerint való rende­
zésnek a módját. Ez mar azért is szükséges, hogy 
a vidéki kisebb városok alsó középfokú iskolái a 
középiskola rendezésébe szervesen heillesztessenek.

Ami az egységesítés élvének érvényesítését nép­
oktatásunkban illeti, az a mi sajátos nemzetiségi 
viszonyaink figyelembevételével már nehezebb 
dolog. Mert senki sem vonhatja kétségbe, aki csak 
némileg is ért a tanításhoz, hogy nagy a különbség 
a tisztán magyar és a néni magyar anyanyelvű nép­
iskolai tanulókkal elérhető tanításbeli eredmény 
között. Hogy ez a tudat hatja át az intézőköröket is, 
annak bizonysága a népiskolai tanitásterveknek 
különbözősége. Itt tellát valóban nehéz az egységes 
elvnek mindenben való keresztülvitelei De a mon­
dottak ellenére is megtalálhatók azon módozatok, 
amelyek mellett a népoktatásnak egész területén 
a népmüveltség egvseges célja megvalósítható. 
Ezen egységes cél pedig az legyen, hogy a magyar 
állam minden egyvs polgára megtanulja hazája 
nemzeti nyelvét szó- es írásban: ismerje hazáját, 
annak nagy és dicső múltját, gazdasági életét.

magyar nemzeti öntudat gyökerét verve, szivében 
magyar hazaszeretetét fakasszon és őt a magyar 
nemzethez elválaszthatatlanul kösse.

Tanításunknak főiránya a gyakorhjjwisság elve 
legyen. Amint jól tudjuk, hogy nem az iskolának 
tanítunk, hanem az életre készítjük elő tanítványain­
kat. úgy tisztába kell lennünk azzal, hogy a mai kor 
elvi küzdelme különösen mit kivan a benne reszt 
vevőktől és miként fogunk eljárni, hogy nekik ezt 
megadjuk. Mellőzzük a száraz formákat, hogy maga 
a lényeg, a valódi érték kidomborodjék es ez kösse 
le e figyelmet. Ne a sablonos mechanizmus, hanem az 
ek" üdve megnyilvánulásai vezessenek tanítási 
eljárásunkban. Keressünk minden tanítási tárgynál 
minél több alkalmai, szálát, amely tanításunkat az 
élettel összeköti. Az iskola legyen az a híd. amely a 
tanulót az életbe bevezeti. Utaljunk minél többször 
az élet különböző körülményeire és helyezzük tanít­
ványainkat ezek körébe, hogy lássák he annak szük­
ségességét. amire őket tanítani az iskola feladata. 
|,r- nemcsak életrevaló lesz tanítási munkánk, 
lument beléjük oltjuk az élet komolyságát, aminek 
felette uagv fontossága van. , .......

\z újabb modern pedagógiai irány mindinkább 
ana törekedett, hogv a tanítvány munkáját a
tanításában a lehetőségig megkönnyítse, nt úgyszól­
ván minden tehertől es kötvlessegteljvsitestol men- 
•esitse. Amennyire helyes az. hogy módszeres eljárá­
sunkban tökéletesedjünk és ebben a g\ermekleck 
fejlődésének menetéhez alkalmazkodjunk, hogv 
v/által tanításunk megfeleljen a gveimvk ci telnie 
nek. oly mértékben törekedjünk arra is. hogy ezei
munkában a gyermeköiitevekenysege mmel nagv
aktivitásban legyen. Azaz a. tanítvány all. d a, 
velünk dolgozzon. Igen. ne játék, hanem uu* 
le.-yen a tanítás. A tanítvány korának megfelel 
komoly munka, amely előkészíti -iz e'LtkovUe 
nvhéz erőkifejtésre. Adjunk a Myvrinekiuk ,U 
legyen bármily csekély is, hadd fejlődj-) k but. .
kötclességteljesitésnck az vizese. Az u ■ y 
etikai tartalmat a munka és a kötelesség ^^10.^0 ^ 
F/t kell fejlesztenünk tanítói tevektn\
m díi Sai. H=»msa„ Ml Ma k.slato i

HÍREK
Adományok. Az Országos Katii. Magyai 

egyesület a kemenesmagasi róin. kath. iskolám 
szerek beszerzésére 200 korona segélyt, adm 
zott és a törökbálinti róni. kath. kisdedovoda 
gat ásóira f. évi segély elmén 250 koronát k 
A Gazdák biztosító szövetkezete az egyházi es 
javak biztosítása után járó jutalékul f. év els< 
1000 koronával gvarapitotta az egyesület be' 

Dombóvári (Tolnamegye) szentorsolyarend 
reskedelmi szaktanfolyama és polg. leányt 
iiVernátussal. A kereskedelmi szaktanfolxa 
évre téried Beiratás : 10 kor. Tandíj: 140 kor 
„fitusi eltartásdíj: HOO kor. A polg. leányiskr

I 1 * lg gl| 1 !||||IS|!
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Agrárkérdések. Agr; i 
mi /"gazdaság beiv/elet ' 

Ipari

■vSi ,:ü:->r‘ li .'.fills.ai.'iniL .éü/i.I.!-
riNik, ómvj) ?*tik
'z'i.íth.111:2 x - -it* n tv! : v 11 un i -
1; >i osilLJ e' K k t i t »t't óiv=; .izmihím

! n;iu> 1 l-h \ Vb/ t kix kvt ‘•' »y

Vtinivii lókiih.'z:Ilik iultÁlbVLÍvk-
ik, ht>gy i'.nn- u.< Mólód.ina,

rdeu * i! >j !iign, Ír*igx
gizklasagi :\hii után \<i.io vágvődast 
rétege íitdjá-e inesívielóen ifányi- 

s i a * k-!Z;i&triuk<idése\ vl ein akarja-e 
ex.i" lágy éjéin hé Vevői. a ífiiiijtői és

vagy lsein iímeryí 'ti hiv; dósát.

i 'ük / I '. ::é - a .;/ einuiaszt-at

brat xe.viú'tt ’''mai jognkhöz es 
■ T !. lajkés/íiés a rohanni akarok; 

a fiiii'nv 1.-/I ■ L- e- ima i- kiiintiik
elun- au .1 mdozatm s/ncialrS 

rksvhh . kadalva vgv szociális fórra-

iuinmai, uj v 
öntudata, az

'zániabhan és minden 
hogy helyt eleit sitim i.

:gv.d 
mhi- 
|-h

a hí gv vgx hüiawzvitt 
iiléfn Jegyeit és azokért

iva. riiagáiiak is inásnk- 
akik iívpiirefcni-k

líiap-'í.i! biiíirxv, ami.ik kih.mználaáár:;
Mm hick v> LiiäUük . !'v:ínrtii.!tM v<. farrüktalmi t-.rekvvsv’ í Ili

.1 \v• ! vak ód r-iv^vr-vfUnimk. hr.vy a hozzánk ; jtífr

szövetség

a a.lé orra. a ■: ; , /,, tudó ■■■el é.- Uijékvzott-
: ' a a . mitérti' dolgozó és Sáráéti. 

e,.t áiijtmk mellette az el- 
idnhiü. I! !ih:ggtmd..kas,;jk: alapjait 
a ve/afi'l Buviligcne'ia súlyns ftt- 

ti ifvSji i. ai'-i a saját és a vezeté­
kkel;"; k \vrzviyvzi-.'vxi nélkül ki 
". i ii I ■" Katholikus Nép-

íriint hiteit,

következendő k 
mérlegelve a. iv 
adatait, ömciée

CeB.mk a/, la *gy mnüífaS'.mk a várható ys szükséges 
átalakulásukra,1 az vi'Sekrc cs a mód'izaínkra, amelyek 
kel és amelyek szerint ez* az áralakulás« helves mederbe 
ti re! Üt tjük es üdvös eredményre vezxfht tjiik.'M'-dszcritnk 
pedig az. h.'igy elismert s/akernberekkei; es főkép olya-, 
inakkal, akik a kevde/t remc.-ak eiineletiíeg. hanem gva 
knnatilag is mi kezelik, regig/,1zegviirjk a gazdasági r- 
'i.:rs,afi.'/irii r/i7 vw-.e-g területein ■ n:e"áUiipitani ipni- 
kmtunk. itogv min< sUhíiumfan, tan ■: híitainii eltMóiiu:, 

érik tf.'ticentráeiója. a krr.dii irtk!:c>npi;rU>k
■' ■ a,fi eg. s minit:: /ntiyrn - vena 's küvetluzincttvekct 

fit maya atari. \ kmi-tiiktlasmit in-mé ricset? mígnem 
Il i ink, hanem < v ifi <: ipe.rle tttini. ■ x ne t: prnminnuijiit 
:' > or rendjét rneiiállúpiUtni . - még jo\ áhtiijjit'ni'U'ti o iorru- 
'••knt is megjelölni, nmeinkK-l érit < támogatást ment­
hetünk a reánk vúri- munkához.

■ iánké, gmi Mailát/i J*■sef \. in t., dr. /«rn/n/v/nj 
O;inkar piispúk, 6’inénvi-Ämaáam Sáriinu" cii. orr/, 
kvjiviscl". S';éJanin titkai", dr. I■ Jnzséi knilr-

Tudnivalck. A/ anx.ig, i . g. ír. tie n /intt'.ik KI. un it
'kevesebb': itiVi abszoíut elégtelen ahhoz, hogy alapns: 
t.íjvknziaiasi iiviijlMmk az aktuális problémáknál azok 
szarv:.', akik hivatva \.innak, hogy ,: jövő szociális

A résztvetmi ízárulékmék számára, tekintettél a nehéz 
I ikasvif/onviikra, >:úiUknil ifiurkmhtnk gondolkodni. 
Hogy ez a rörckvésiiük eredmenyes legyet!, szükségünk 
vau ar: a. !" yx u //„w,! r, flektálók minél eHhb tudás­
ról; a kur:::<t>:i roló íruhu lukéi, mert az éjszállásoí.'üi 
a a itiiiiazi s siirrtiidjebén í' gjnk eszközölni.

A kurzus rejti jelzett anyagát részletesen is kóziilni inglak 
•,Jelein tikkal </ jeieruiti u kkef. hogy mindenkinek tni'il- 
vn á gr< n o kente-rk eh teles tanulmányozása alapúin 
tióadiísoklin: .. tokul koréi" i ltokon hozzászólni és így

a k. rtKsfk: tisztáz.r ..íi.'Z es a f«.viteléik megailapít,fsához 
értékes anyaggal hoz zaj áruim:

.1 kuait:"!! volo !• vetet dini leienként le kanma. 
amelytől ::: el I ik ■•! T ■-« okira eltekintünk. A végleges 
pnigrammi■; Később t'-gjük a jviviitkezöknek megküldeni, 

üti elozetes t.íjvki'ziaivii abban a reinénvbéti küI-
hegy í. Cint is. mint mi. teljesen át van 

■ meggyőződést"!, hogy minden éréit meg
döftük mt 
hatva atti
heil feszíteni, hogy keresztény ideáljaink e? népünk 
-orsat az elkövetkez.endő kétségkívül eédyosiiak ígérkező 
■zelltMm harcokban es .itriiakulárokhan biztosítsuk. 
A - egykele.' szoeiálus teinjoleanwn vain részvételre szeretet­
tel meghívjuk lekén mindazok,,!, okik katholikus jette;ü 
. grznj/rfr/.r/ rezein, /:. mozgalmuk élén ól Inak. ív/gr azok- 
t on kicren üködnek, lse meghívjuk azokat is. akik a viszo- 
nrok keny-zeriti hutába ólait mindennap abba o helyzetbe 
kerülhetnek, hogy szervezkedési ekeié) megindítását nagy 
vezetését kell válluliiiok.

Szives részvételét kéri ve válaszát testvéri szeretettel 
x or r *

Budapesten, Ibi.8 féilius havában
A Katholikus Sépszovctség Elnöksége.

* Az fltsz. Kal h. I anügx i Tanács tervbe vette, hogy 
-zent 1 8-ika között a Magyarországi Katii. Tanítók 
Országos Bizottségá-i egy napra tériedéi közgyűlésre hívja 
egybe. 6Jerk.
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PÁLYÁZ ATI HIRDETÉSEK.
A pályázati hirdetéseknél minden szó egyszeri közlési díja 6 fillér.

Eízicrgomi érsek! megye.
A pozsonyalmási róm. kath., isi olaszék helyettes bit- 

erőt keres, javadalma: egyszobás lakás, fűtés, 800 kor. 
fizeié:, háborús segély. Magántanításért teljes ellátás. 
Tanítási idő hat hónap. Tót nyelv tudása szükséges, Is­
kolaszék. 449- 1

A i Népnevelő» múlt évi 2T ik számában a tanerőnek 
állami tanítóvá történt kinevezése folytán megüresedett 
s lakás, szántó, erdő, legelő, rét illetményből s államse­
gélyből fenntartott irtványos-móderfámai állásra szept. 
2-ig pályázatot hirdet az iskolaszék. V. p. Alsóhámor. 
(Barsm.) 457 1

Guta (Komáromm.) nagyközség róm. kath. iskolánál 
a III. fiúosztály! tanítói állásra f. ovi szepi. 15-ig pályá­
zat hirdettetik. javadalmazása: a törvényes járandóságok 
államsegéllyel. Ugyanezen iskolától hadbavonult két ta­
nító helyére a háború idejére helyettes kerestetik a törvé­
nyes járulékokkal. Iskolaszék. 498—1

A bánkeszi i (N'yitram.) róm. kath. elemi iskolához 
két helyettei tanerő kerestetik. Fizetésit szorgalmi időre 
egyelik int havi S0 kor., egy egy bútorozott szoba és há­
borús államsegély. Pályázati határidő szept. 1. Az isko­
laszék. 497—1

Tótmegyeren egy rendes tanítói állás betöltelik Tör­
vényes fizetés háborús segélyekkel. Kérvények aug 29-ig 
az iskolaszéki elnökséghez küldendők. 470 -1

Hegedűs Gyula hősi halálával megüresedett tanítói 
állásra pályázatot hirdet a tavarroki iskolaszék. Javadal­
mazás: 500 kor. a községtől a többi államsegély, lakás 
természetben 2 szoba, konyha, kert, tiizelöía Választás 
aug. 31-én d. e. 9 órakor. Az állas szept. I én elfogla­
landó. Tavarnok u. p. Nagytapolcsány, községi Is'oP- 
szék. 507—1

Pozsony megye Bős nagyközségben a háború idejére 
helyettes tanító kerestetik, javadalma: bútorozott szoba 
ágynemű nélkül. Havi löí; kor. készpénz. Hitelszövetke­
zeti könyvelés elvállalásáért 00 kor. Magán oktatásért 
esetleg ellátást kaphat. Férfi előnyben Választás szép. 1. 
Állás azonnal elfoglalandó. Ruha és háborús segély mi­
niszteri intézkedés szerint. Iskolaszék. 502 1

Jászfalui (Komáromm.) kánlortanitói állásra helyettes 
kerestetik. Harmonium és egyházi énekhez értő tanító­
nők is pályázhatnak. Jövedelem összenen havi 150 kor. és 
lakás, vagy a kántori au ító családjával való megegyezés 
esetén teljes ellátás és 50 kor. Határidő nyolc nap X'a- 
suti állomás Perbete. Iskolaszéki elnök. 500 1

A pozsonycsákányi róm. kath. elemi népiskolához ta­
nító vagy tanítónő kerestetik hadbavonult tanítója he­
lyettesítésére. kinek holléte ismeretlen leven, a helyettes 
eredményes működése és megüresedés esetén rendes kán­
tortanítónak is megválasztható. Pályázati határidő szept.
1. 2C0 kor. helyi 600 kor. államsegélyfizetés és >aká=.
Rendes kántoriénitó javadalma : két szooán, egy zárt 
konyhán, egy kamrán, egy pincén, két istállón Hviiii a) 
készpénzben községi pénztárból 220 sor. ój ism-úő ok­
tatásért 40 kor. c) 35 magyar hold 500 D-öl szántottad 
d) száníásváltság 80 kor. e) fajárandóság 60 kor. f) s.o- 
lából körülbelül 70 kor. g) ostyasütésért ió kor. . iij ga- 
bonaváltság 45 69 kor. Kérvények (Csallóköz) csütörtöki 
plébániához küldendők. Iskolaszék. ^7d—t

A szeredi róni. kath. héltanerős iskolanap nyugdíja­
zás folyán megüresedett ötödik tanítónői állásra pályá­
zat hirdettetik. Javadalom : 1. A hitközségtől 200 kor.
2. Törvényszerű lakbér. 3. Kertilletmény 20 kor. 4 
többi államsegély. Az állás szept. 16-án elfoglalandó,

' 10-ig a plébániahivatalhoz küldendő*.

A

kérvények szepi.
Szered. (Pozsonyim , ................ .

Apaj (Pozsonyon.). A róm. kath. népiskolaiul meg­

üresedett kán tortanítói, illetve kántortanítónői állásra pá­
lyázat hirdettetik. Ha a kántori teendőkben jártas tanerők 
nem jelentkeznének, tisztán okleveles tanítót, illetve ta­
nítórőt is hajlandók vagyunk megválasztani, javadalma: 
természetbeni lakás, két szoba, konyha, istálló, kocsiszín, 
pince, községtől 360 kor., zsellérektől 60 kor., stóla 52 
kor, haszonbérlet 170 kor. fára 43 kor. .X többi állam­
segély. A háznál 400 3-öl szántóföld, melynek eg: része 
elkerítve konyhakertül használtatik. Tót nyelv szükséges. 
Kérvények szept. 15-ig beküldendők, mely napon az ér­
deklődök személyesen is megjelenhetnek. Ildiid Gusztáv 
iskolaszék! elnök. _ p2.— 1

Cserfalui up. Cseszte (Pozsonyin.) róm. kath. kantor­
tanítói állásra helyettes keresi-, tik. Tanítónők, esetleg 
Óvónők is jelent! ezhetnek. Igen kedvező fizetés. Tuda­
kozódásra készséggel válaszol az iskolaszék. 516—!

A királyfiakarcsai róm. kath. iskolánál tanítói állásra 
pályázatot hirdetek aug. 25-ig. Deák Antal iskolaszéki 
elnök. , .517-1

A csolnokí (Esztergcmm;) ruin. kath. hitközség ren­
des tanítói a! ásra pályázatot hirdet. Nők i pályázhat­
nak. Fizetésé: két szoba, konyha, kamra, községtől. 100 
kor., a többi államsegély, 30 mm. szén, 50 kor. kertillet­
mény. Kántorságban jártasaknak szép mellékjövedelmük 
és előnyben részesülnek, úgyszintén a németül tudók. 
Pályázati határidő szept. S. Pályázatok Manninger^ Ká­
roly, plébánoshoz intércudők. . 518—1

A nagyorosz» (Nógrádm.) államilag segélyezett rom. 
kath. tanító, illetve tanítónői állásra az iskolaszék szept. 
1 lg pályázatot hirdet. . 535—1

A* nyitraujlaki rom. kath. kántortanítói állásra szept. 
S-lg palyazai hirdettetik. javadalmazása: lakás, toryé 
nyes fizetés, körülbelül 3000 hivő titán stóla sib. hí 
nyelv tudása és személyes megjelenés feltétlenül meg- 
kivámatik. Iskolaszék. 526—i

Egri érseki tnegyc.
Segédkántort keresek, jó ellátást biztosítok, fizetős 

megegyezés szerint. Rudassy főkántor, Eger. 406—1 
Tiszapüspőki (j.-N. K. Szolnokul.) községben a róni. 

kath. elemi népiskolánál a hősi halált halt tanító elha­
lálozása folyán megüresedett tanítói állásra pályázat hir­
dettetik. Javadalmazás : a róm. kath. iskölaalapból 100 
kor., a községi pénztárból a községi jellegű alscfokú 
gazdasági ismétlő iskolában való tanításért és vezetésért 
évi 400 kor., 23 kát holdnak földjövedelme. mely a ja- 
vadalmi jegyzőkönyvben haszonbéri értékelés szerint 
511 -76 koronára van felvéve, melyből 190 kor. adó le- 
vonatik. A beszámítható tanítói jövedelem 820'9! kor., 
mely államsegélyből kiegészíttetik. Lakás, udvar raellék- 
he'yiségékkel, kertel. Földbirtok mindennemű adóját, 
értékadót és illetékegyenértékeí tanító fizeti. 10 koro­
náig terjedő kisebb javításokat a lakáson tanító viseli. 
— Kötelessége a IX—'VI. vegyes osztályban tanítani, 
gyermekeket ősszel és tavasszal naponkint szentmisére 
vezetni és felügyelni. Télen vasárnap mise alatt gyerme­
kekre felügyelni, szükség esetén kántort kántori teendők­
ben megegyezés szerinti díjazás melleit helyettesíti. A 
községi jellegű ismétlő iskolában elméleti és gyakorlati 
tanítást végez, fáskertben kertészt irányítja. Az elemi is­
kolában az egyházi énektanítást szakszerűieg tanítja. —- 
Pályázati határidő aug. 2S. Választás aug. 29-en. 'Vasúti 
állomás: Szajol. Állását szeptember 15-ig elfoglalhatja. 
Minthogy az állás 4 éve helyettesítéssel töltetett be,_ ka­
tonai szolgálatra nem kötelezett tanítók előnyben része­
sülnek. Kérvényhez a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
minisztertől 17 897,1913 sz. rendeletben előírt összes ok­
mányok mellékelendők. Kérvények iskolaszéki elnök_ cí­
mére Tiszapüspökibe küldendők. 445—1
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A szcntmargitpusztai plébániához tartozó Fővenyeshát 
tanyai róni. kath. népiskolánál megüresedett kántoriam 

a na! vázat hirdet telik. Teendői tanításon kivil 
csékelv kántori’teendők, fizetése: lakás, keit keszpeiu- 
ben 12SS kor. 4 mm búza. 4 mm. rozs, egy ho d fold
mean: .inkáivá, egv tehénnek es_ eo'evi szaporulatának 
nvári tartása, két sertés legelő, 12 ul hasabfa. Jaly 
•,.itok' Plébániahivatal. Szentmargitpuszta. (Szabo_csmp

\ demecseri (Szabolcsút) rom kath. tanítói állásra 
pálváza: i:l:siettetik. Javadalma a hitközségtől a) ter- 
Lxi.-tbeni lakás, mely :U két szoba, konyha, kamra s 
láskantrából, b) alapfizetés 100 kor., c) kertilletmeny 
•vi v,A többi törvényszerű álhmsegziy. Kanton teen- 
jAXb-r jártasság szükséges. Felszerelt kérvényez szrpt.
2-beér Gyula plébános címere (Demecser, Sziboksm )

* "Szihaiomi (Borsodat) róm kath. iskolához hadbavo- 
nult tanító heive'.tesítésére szép!. /. palyazat híre., .t letilt. 
Nö'.vn'tók is jelentkezhetnek. Fizetés törvényes allantst- 
r,étivel Bnr.eveezky Sanda, esperes-plébános. ^-1 
' Tiszanánai < Hevesm) róni. katlu iskolaszere pályázá­
st hirdet helyettes tanítói (tanítónői) alhsra. v'zetese: 
iskolapénztártól havi 20 kor. 600 kor. altomsege.y es 80 
ko- havi háborússegélv. Kérvényén szept. 1-tg. Mania 
e,-;.Száv Kálmán esp.-pléb. címén küldendők, az.ad.is 
szept.'10-én elfoglalandó. ....

,\ kompolti (Hevesm.) rom. kath. tanítót aliasra pá­
rnázat hirdettetik. Javadalma: 2 szoba, konyha, kamra 
és kert. Községtől S00 kor., ism iskoláért 100 kor., fa­
iskola kezelésért 40 kor. és törvény széni anamsegely. 
Kellően felszerelt kérvények szept. 2-ig alulirthoz kül­
dendők Választás szeptember 1-én. Az,alias azonnal el- 
*,'-ivandó. Kár.torságban jártzs előnyben részesül. 1/«« 

iskolaszéki elnök. Kápolna. H,---
A kompolti i Hevesm.) róm. kath. helyettes tanítónői 

állásra pa’vázat hirdettetik, javadalma: 2 szoba, konya, 
kamra é-'kert. 1500 kor. a helyettesi tettől es esetleges 
ál'a-.segély. Kellően felszerelt kérvényén aluhrthoz kül­
dendők szept. 2 ig. Vá’asztás szept. 1-én. Az állás azon- 
nal elf,.g!a:a::dó. Vince .Vajas iskolaszéki elnök. Karolna.

Tarnaőrs (Hevesm.) róm. kath. iskolához helyettes 
tanító kerestetik. Fizetése havi 80 kor. Kötelessége.
ij!_ví. fiúosztály és ismétlőim* tamtasa, az alias okt.
l'-ér. elfoglalandó oki. tanítónők esetleg óvónők is pá 
'.vázhatnak. Kérvényei: r. k. isi-:. elnöK címére trk, (He­
ves:::.. kéretnek. Bakó Miklós kántortamto. 511-- 3 

i á Nemes János v.r Öméltósága puszta bánhalmi 
iskolájába helyettes tanító, vagy tanítónő kerestetik. Fi­
zet z és drácasigi pótlék havi 180 kor. 1 eijes eilata-taz 
-'adtini intéző ad havi 60 koronáért, ha ajánlkozó kö­
telezi magát harmadik elemit végző kis fiat magan- 
utón tanítani. Kellőleg felszereli ajántatorv grói Netrtes 
fdnos úr Öméltóságához intézve, titkári hivatalhoz Kun­
hegyesre címzendök. — ^

Besztercebányai egyházmegye.
Szelesei (Zólyom.) róm. kath. iskolaszék helyettes kán­

tortanítói állásra szept. 1-iki határidőre pályázatot h;: - 
d-r Pál'.ázhatnak nyugdíjasok, tanítónők ha orgonami 
tudnak és egyházi funkciókat végezni képesek. lanttól 

vadalmazás 'á tanítás idejére havi 80 kor., háborús se- 
oélv külön havi 30 kor. Kántori jövedelem évi 163-48 
p s- 'adíi esetről esetre, körülbelül 300 kor. A tante­
rem és tanítói lakás fűtésére mindennapi S0 tanulótól 
‘rméter az ismétlósöktő! negyedméter puha tűzifa tel- 
vá-. va és házhoz szállítva. Kétszobás uj lakás, konyha, 
éli kantra, pince. A helyettes a rendes hadbavonult ta­
nító minden kötelességét végezni tartozik. Az állás szept.
8-ig elfoglalandó. , , . . ,4^'.T"1

A garamrévi (Barsm.) róm. kath. e.emi iskolához 
.u«z 30-.-V segédtaneró kerestetik. Fizetése a községtől 
havi 1U kor., a többi államsegély. Palik Jakab iskolaszéki
elnök Zsarnócza. , 1

A kiszelfalui (Barsm.) rom kath. kantortamtoi aliasra

1918 augusztus 25.

snssh» »«*• ««*■•*• Kiw<
p. Jálna. Plébánia

Erdélyi egyházmegye.
. • 1rAm kath elemi iskolánál levő egyik
A szarliegyi - . - ,y_o-,. határidővel pálya-

nótanítói állasra szf/t/f f. iskolaalap pénztárából
zatot h rdetek. javadalma- i .^ Lakbér 240 kor.
Kötelessége a díjlevélbem Szárhegy. (C.síkm.) Hr. Peterffy 
l.árinc iskolaszéki elnök.

Győri püspöki megye.

es a ..=íu'-.s - h-i7ho7 szállítva. Kántoriakban jar- 
fallk°e'őnyben‘ részesülnek. Kötelességei díjlevél .szerint 
Választás” sze/rf. 2-á« lesz. Kérvények főt. Zairzjela
iskolaszéki elnökhöz küldendők. .. , ,7, iqvő

a «Till (Sooronm.) rom. kath. tiuiskoianoz ajuvu 
tanévre két helyettes tanítói állásra pályázat hirdetteti . 
fz ^vik helyettes fizetése 800 kor. bútorozott szoba 
fiités "és takarítássá!, a másik helyettesé 800 korona es 
2)0 kor. lakbér és esetleges bábot uses ruh asegelv ál­
lamsegélyből. Pályázhatnak férfi- es notamtok. Pályázat1 
határidő szept.J. Horváth Lajos c. kanonok plébános,

”'k Császárfal ui° róm. kath. iskolaszék kántor tanítói állásm
dús 31-ig pályázatot hirdet. Javadalma : 5 hold 1130 
0 öl szántó és legelő, 260 □ kert. Vr telkes gazdák­
tól 1 f. pozs mérő búza és 1 r. pozs. merő rozs, a tel 
kés gazdáktól és 10 zsellértől ' pozs. mero rozs o z, 
szeseii 10 mérő búza) és 14 merő rozs; 26 ktsbázastó!
írkor., 124 kisházastól 54 filler, 4o lakótól 22 fi.ler 
4 n-öl fa. Stóla és misék után a múlt evben jiimtegy 
450 kor. volt, mely összeg állandónak minősíthető. A köz­
ségi pénztárból 395 10 kor. Femetokaszalasi jog. A lakas 
fzén !és egészséges. Mely fönti dolgok 562 koronában 
vannak fölvéve, a többi államikiegészités. Horvath nyelv 
szükséges. Személyes megjelenés kötelező illetve előnyős. 
Féri,pályázó híján az állás a háború időtartamára nőve 
jog betöltetni ugyanazzal a javadalmazhassak Szeptember 
elején megüresedik az osztály tanítónői állas is, mi a 
férfipályázók már előre figyelembe vehetnek.
Jakab, plébános, iskolaszék! elnök. 4,‘., /

A lipóti (Moson m.) róm. kath. iskolasze* osztály­
tanítói állásra pályázatot hirdet. Jövedelme egy bútoro­
zott szoba és 150 kor. lakbérpótlé*. A községtől 612 kor., 
a többi államsegély. Pályázhatna^ nők is. A megválasz­
tott a kámorságban segédkezni köteles. I alvazati határ­
idő szept. 4. Kérvények főt. Láng Ernő esperes ur címere 
Hédervár küldendők. Az iskolaszék. bit 1

A mosonmegyei Levél községben rom. zath. iskola­
szék (tanítónk a budapesti gyógypedagógiumon nyer­
vén alkalmazást) a megüresedett kántoriamtól állásra 
szept. 12. határidővel pályázatot hirdet. Osztatlan nép­
iskoláról van szó. Javadalom a hitközségtől 652 kor. es 
10 hold szántóföld évi 321 kor. tiszta értékben számítva. 
Esetről esetre 3 hold az egyházi kegyúrtól Stóla és 
egyéb mellékes. Szép nagy lakás. Államsegély. Vasúti 
állomás helyben. A nemet nyelv tudása szükséges. 
Csakis férfiak pályázatát kéri az iskolaszék. Cím : 
kath. plébániahivata1. S42 z

Kalocsai érseki megye.
Tanító, vagy tanítónő kerestetik báró Hammerstein 

Richárd Sáripuszta gazdaságára. Járandósága: 3 szobás 
lakás, 1 konyha, 1 kamra s mellékhelyiségekkel _s a 
fűtéshez fa és szén. A törvény által előirt kert és kész­
pénz járandóságok. Ajánlatok alulírottnál adandók be. 
fír. Hammerstein Richárd urad. intézősége Sáripuszta, 
up. Babapuszta, 371 — 1
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A Jánoshalmái róm. kath. iskolaszék az elhalálozás 
folytán megüresedett egyik tanítói állómásra folyó évi 
aug. 30-'g pályázatot hirdet. Az állomás évi javadalma :
1. *800 kor. a község házi pénztárából havi elöieges rész. 
letekben. 2. 1746/1000 hold szántóföld haszonélvezete 
adóteherrel. 3. 300 kor. lakáspénz. 4. 20 kor. kertillet­
mény. 5. 4 öl tűzifának hazaszállítása. 6. Az 1913. évi 
XVI. t.-cikkben biztosított államsegély. A megválasztott 
tanító köteles az ismétlő iskolában is külön díjazás nél­
kül tanítani és a bajavidéki róm. kath. Tanítóegyesü­
letbe mindjárt az első évben belépni. A kellően felsze­
relt kérvények a jánoshalmai róm. kath. iskolaszékre 
címezve az esperesi hivatalhoz Jánoshalmára (Bácsm ) 
küldendők. Az állomás azonnal elfoglalandó. 503—1

Szond (Bács-Bodrogm.) róm. kath. iskolaszéke pályá­
zatot hirdet kántortanítói állásra aug. 30-ig. Választás 
szept. 14. Személyes megjelenés saját költségen előnyös. 
Az állás nov. 11-én foglalandó el. Kántoriamtól jöve­
delem: 801 50 kor. készpénz, 25 kát. hold szántóföld 
élvezete adóteherrel, szabad lakás kerttel. (Ezen jövede­
lem fele kántori, fele tanítói, mint tanító államsegéllyel 
lép elő.) Tisztán kántori jövedelem: közel 6000 lélek 
után stóla, búcsúztatással Kötelessége Rendszabályok es 
helyi szokások szerint. Sokac és német nyelv ismerete 
szükséges. Csak hadmentes választható meg. 1 osta, 
vasút helyben. Iskolaszéki elnök. 529—1

Küllőéi róm: kath. iskolaszék egy rendes és egy he­
lyettes tanítói állásra pályázatot hirdet. A rendes tanító 
javadalma : törvényes fizetés község pénztárából fizetve, 
természetben lakás kerttel. A helyettes fizetésé a tamtasi 
hónapokra havi 150 kor. Határidő szept. 1. Kérvények a 
küllődi iskolaszékre főt. Baszler István esperes úrhoz 
Garára (Bácska) küldendők. Állások azonnal elfoglalan- 
dók. 3U-1

Kassai egyházmegye.

A zemplénagárdi róm. kath. tanítónői állásra pályá­
zat hirdettetik. Fizetése a községtől 148 kor. a többi 
törvényszerű államsegély. Pályázati hatandó aug. 3 ■ 
Felszerelt kérvények Lahocinski Adolf plébános címere 
Nagytárkányba küldendők. 501 — 1

A főnyi (Abauj Tornám.) róm. kath. kántortanítói 
állásra pályázatot hirdet az iskolaszék. Jayadalmazasa: 
mint tanítónak a hitközségtől 600 u-o. (kataszt.)_ első 
osztályú szántóföld. A többi államsegé lye a törvényes 
összegig kiegészítve. Mint kantornak: 101 kataszteri ho 
1090 n-öl szintén első osztályú szántóföld. - kataszteri 
hold 531 ü-öl rét. 51S O öl adó alá nem eső terület. 
Régi nagy temető használata veteményes keit gyanánt. 
Párbér a gazdáktól; minden telek után 1 véka rozs. 
V. telek után V* véka, >/« telek után -A véka összesen 
4 köböl rozs. Párbér a zsellérektől, hazankint 1 korona. 
összen vagy 40 korona. A regeczi hívektől 20 korona. 
A mogyoroskai hívektől 4'S0 fill. Stóla jovedem vagy 
80 korgyMisealapítványi kamatokból 21 kor. Kegyurasági 
kegv pénz 42 kor. Failletmény a kegy űrtől 10 becsi ot 
tűzifa vágatás és fuvarozás nélkül az erdőn. Ezekhez 
járul 3 szobából álló tisztességes lakás, konyha, kamra, 
istálló, házi kert és 300 Q-ples P^.anytort haszna ata^ 
Kötelessége a mindennapi es ismétlő iskolások tanítása 
és vezetése és az összes kántori teendők teljesítése. .Az 
állás azonnal elfoglalandó. Férfifamtok hiányában orgo- 
nálni tudó nőtanítók is pályázhatnák ideiglenesen. 
A választás aug 29-én lesz. Személyes megjelenés szüksé­
ges A érvények az iskolaszék címére külendok. (Fony, 

Abauj-Tornam.)
Füzérnádaskai róm. kath. iskolaszék rendes tanítónői 

álláfra szept. 8-ig pályázatot hirde. Fizetese torvenye . 
Szép kertilletmény, 2 hold szántóföld elvezete U/etesj.n 
kívül. Kérvények Felsöolcsvarra küldendők. o2d 1

Pánvi (Abaujm.) róm. kath. kántortanító helyettesí­
tésére míg orosz hadifogságból hazajön, tanítónő vagy 
óvónő kerestetik. Havi fizetése 80 kor. Iskolaszék. 538-1

Nagyváradi latin szert egyházmegye.
A rézbányái róm. kath. elemi iskolához kántoriamtól 

állásra pályázatot hirdetek. Fizetése rendes államsegéllyel, 
modern lakás veteményes és gyümölcsös kerttel. Német 
s esetleg román nvelv ismerete előnyös. I anítónők is 
pályázhatnak Biztos'megélhetését jóakaró emberek meg­
könnyítik. Pályázati határidő szept. 5-ike. A felszerelt 
kérvény benyújtandó Bonner Antal helybeli plébánoshoz^.

Nyitrai püspöki megye.
A szeleczi (Trencsénm., u. p. Vágszállásj róm. kath- 

egyház kántortanitói állásra szept. 8-ig.pályázatot hirdet- 
Pályázhatnak okleveles férfi- és orgonálásban jártas nők 
is. Javadalma : 1. 100 kor. alapfizetés községtől. 2._ 136 
kor. tandíjkárpótlás. 3. 6 pozs. mérő szántóföld és. két rét 
(jelenleg bérben.) 4. 1 íz telek után erdő és legelöilleték.
5. Gabona és stólailleték megváltva 116 koronában. 6. 
Törvényes fizetéskiegészítés ez államtól. 7. Jó lakás kert- 
tel és gazdasági épülete^ kel. Kántortanítói fizetésbe be 
nem számítható püspöki segély (ICO kor.), mmisztráns- 
tartási díj ICO kor.) és más mellékjövedelem. Tot nyelv 
ismerete szükséges. Plébániaihivatal, Szele ez. 504—1 

Kelebény (Trencsénm.) róm. kath. tanítói állásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalma: törvényben megállapított 
illetmény. Pályázhatnak tót nyelvet beszélő okleveles ta­
nítók vagy tanítónők. Pályázati határidő szept. 14. Fel- 
szerelt kérvények alul Írott elnökhöz Óbesztercze (Tren- 
csénm.) küldendők. Szvitek János iskolaszéki elnök

4/9—2
A bogoszlói róm. kath. népiskola tanítói állására pá­

lyázat hirdettetik. Fizetés törvényszerű. Lakás, kert. Tót 
nyelv ismerete szükséges. Határidő szept. 1. Plebama- 
hivatal Bosácz Trencsénm. . . .

A predbosácskai róm. kath. két tanítói állásra pályá­
zat hirdettetik. Fizetés törvényes. Lakás, kert. Tót nyelv 
ismerete szükséges. Házastársak, testvérek előnyben ré­
szesülnek. Határidő szept. 1. Plébániahivatal Bosacz
Trecsénm. ............ 475 “l

A polomavölgyi róm. kath. tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Fizetés törvényes. Lakás, kert. főt nyelv is­
merete szükséges. Határidő szept. 1. Plebamahivatal 
Bosácz Trencsénm. 4,6—1

A felsűvadasi kántortanítói és pázsitosi tanítónői 
állást szept. 20-ig újra hirdetem. A kántortanitosagra 
orgonálásban jártas tanítónő is jelentkezhető, aki leg­
alább a legszükségesebb alkalmakkor végzi egyházi 
teendőit. (Népn. 116.) Májer Endre. _ 336-1

A «Népnevelő» 14-ik számában közölt borodnói 
pályázat határideje szept. 16 ig meghosszabbíitatik azzal, 
hogy nők is pályázhatnak. 3 _ 1

A szádecsnei (Trencsénm.) róm. kath. népiskolánál 
tanítónői állásra szept 7-ig pályázat hirdettetik. Java­
dalma törvényes. Iskolaszéki elnök, Demeny. d4»—í

A széppataki (Trencsénm.) róm. kath. oagtatjan iskola 
megüresedett tanítói állására pályázhatnak tot nyelvet 
jól bíró tanítónők szept. 15-ig. Plébánialnvatal, Poroszka

Pannonhalmi főapátság.
Deáki-i (Pozsonyin.) róm. kath. iskolaszék aug. 31-ig 

pályázatot hirdet a bevonult tanítója helyettesi tesere._ i- 
zetése: S havi szorgalmi időre, havonkint eloleges rész­
ietekben 150 kor. bűtorozott szoba téli fűtéssel es 140 
kor. lakbérpótlék. Pályázhatnak férfi-, nőtamtok, nyugal­
mazottak, esetleg óvónők is. Az állás szeptember elejen 
elfoglalandó Epölyi Mainrád plébános. 464 1

Pécsi egyházmegye.
A szakályi 11 sorszámú róm. kath. tanítói állásra 

szept. l-iki határidővel pályázat hirdettetik. Javadalma



belém:

n ) Naiva t(Bárány

koisnjü! püspöki megye.

iMf

Rózsahegy r. t. város |Vpt 'm.) rom. kath. iskolaszéke 
öl kü" utcai tanítói állásra oki. helyettest keres. Javadal­
muk : 800 kor. államsegély, háborús és rubabeszerzés; 
segély. Tanítónők is pályázhatnak Tót nyelv bírása szük­
séges Iskolaszék. 410—2

i Jeli vágása (p Nagy harsas, Szepesm) róni. kath is­
kolaszéke tó: tannyelvű elemi iskolájához kántortanítói 
állásra hauridönéiküli, pályázatot hirdet. 454—2

Jaszenica község ( Xrv ,m.) rom. kath elemi népiskola 
I!. tanítónői itanitcii állására augusztus 31-iki határnap­
pal pályázatot hirdetünk. Fizetés tör .'én)szerű. Lakás 
természetben és 20 kor. kerti iietmény. Tót nyelv ismerete 
megkívántaiik. Kérvények hiánytalanul felszerelve a ná- 
mesztóí plébániahivatalhoz küldendők. Iskolaszék. 4 50 1 

A mateóczi (Szepesm.) róm. kath. iskolához helyettes

í-
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községtől egy szobából siló laka; tu- 
ejl, oCÖ kor. törzsfizetés, 40 Vor. Kert- 

p..;: , g-k ; megfelelő államsegély. 
: j|i|- o első. ötödik és hatodik osz-

sa/.'.it'.ni, ha 
>zi munkákat 
is. Kovács .4-,

k.U itattam , ha térti a kbátorságban segédkezni.
tátiban!, pályázhatnak férfi- és 
to/ pártái s a ni írás plébános.

4SS—i
Sütvénv pusztai ró:“., kath iskolánál ntegüresi de.i 

t anftöi áliái-a szept, ó lg pál vázat hirdettetik. Javadalma ; 
kV;.' Sl . ^.őzptínz, elöíépés törvény szerint. !2 m3 fa 
s; r ,, e: tesbenl kétszobás lakás, kamara, konyha, pad- 
,s ■ •• s.-oo : s tv: I. 4go négysz." gó'es kert, ha- 

.. . reeg; pénztárból tv: 600 kor.
j.c; . r Szabi.vnt - érint fuvarok és naptdtjak. 

Kos o-o-o : he:'. ■ Szabi vz.V. ■ es püspöki h'-ud-
bokb>n fő. továbbá a népösszeitás. gyér-

n,.''’-ős gyónásra való e-őíés/ítére és templomba veze- 
ini . :i::á,a, az < gvhá megyei tanítóegyesületbe 
s öv.r a tan:ró a püspöki • 'egyeími szabályzat 
Az állás szép:. í5-,fg elfoglalandó. Pályázhatnak 
íréyarr.odvánvalkat az iskolaszék; elnök nmére 

öz-i íTő'nam.: plébiriára küldjék. 5-.0—!
ágocsi rom. kath. elemi népiskolánál megürése* 

oszzámú tanítói (tanítónői) állásra - a tor- 
tneghatár.votf fizetéssel és lakbérrel — pálya- 

r.kti». Kéme: nveiv kívánatos. Oklevéllel, szít - 
heiöség: és nt“ .ód Ei bizonyítványokkal felsze- 

: ‘"éfek i szert: "T-ig altíV ‘ser wo te* ,-,6 iskolaszék! elnökhöz
ie:id'*k be Választás szept. 8 an Kántoriakban irtás 
Ííanitó. róüivbe-t r- s.-c ül és ha segédkántontak meg- 

; .ri,>i.tv-n rah. segédkezésért külön div.-

svedléri ró:::, kath. sínest, népiskolához a felső 
■ oír.rá v vezetése céljából az ró- jG tanévre he- 
, r-T.v.rő :....pirvor Fizetése havi Su kor. és buto­

lva/karnak tanítóik tanítónők 
is. Határidő -szeptember 7-ig 

zck. 510 - 1

Szatmári egyházmegye.

•\ kaplonyi r'm. kain. isk-okaiál megüresedett tani 
iórói állásra -pálvázafo: hirdet az. iskolaszék. Az á!$á$ 

— zása 1 - szoba, konyha* kamra és
Lor.yhr.ker:. készpénz 1 Ölt Vor Fizetés-iegészítés az ál- 
ki-:-:, ' az ' .3. évi XVI. t - szét int Kö élessége díjle 
veiben részletezve Pályázatok szop:. 1-ig Pesti Emmanuel 
i ksz. eir.ökhöz küldendők. Kap'ony, u. p. Nagykároly.

515—1
R, m. kath. kántorsegedet keresek. Fizetés ievéibeli: 

mepegvezés szerint. Életkor és csa’ádi álíapotr.i vonat­
kor . adatvz közlését kérem. Nyugdíjasok is pályázhat 

M::rik;.Ce Ritlv íittas róm, kath. orgonista. 509—1

Szepesi püspöki megye.

tanítói állásra szept. 1-ig pályázat hirdettetik. Fizetése 
S0Q kor. államsegély, egyszobás lakas. lant tóitok es 
óvónők is pályázhatnak, iskolaszék. 3,4 /

A krisri filiálisbeli róm. kath. iskolaszék elhalálozás 
folytán megüresedett kántoriam-!-i állásra szept 12-tg 
nálvázato: hirdet. Javadalma: helyi forrásokból, neveze
1 - . , it r-t.v.1 t-mKnn pvn Qvantn etevén 4 kan hold 142/ 
rét ló m:! miha hasábfa

[jól egy tagban levő szántó és 
házhoz szállítva, 2 db. szarvas­

marha legeltetési joga. a szántóföldek tavaszi felszín- 
tás.j u hektoliter árpatermény, kis stólajöyedelem es 
251: kor. készpénzből összesen 461 kor , a többi állam­
segélyből Természetbeni lakás 3t0 '"lityi kerttel es 
melléképületekkel. Tankötelesek száma 30 korul. Folya­
modványok a szepestótfalvi plébániahivatalhoz külden­
dőit. Orgoiiáláshoz értő tanítónők is pályázhatnak.

Az ólublói (Szepesm.) róm. kath. iskolaszék pályáza­
tot hirdet a megüresedett kántortanítót állásra.^ Fizetés 
törvényes, államsegélvel, .500 kor. lakbér és stóla. Fel­
szerelt kérvények, valamint a katonai viszonyt igazoló 
iratok szept. 6-ig az iskolaszék címére küldendők. Tot 
nyelv ismerete szükséges. Személtet megjelenés önkölt­
ségen előnyös. Az állás szept. 15 én elfoglalandó.

546—1
A szepesmindszenti róm. kath. helyettes tanítói állásra 

az lóié—ló. tanévre szept. 16-ra pályázat hirdettetik. 
Fizetés havi 100 kor. és egy szoba fűtéssel. Nőtanítók 
is pályázhatnak. Tót nyelv ismerete szükséges. Iskola­
szék. Szepesmindszent, posta helyben. 541 1

Nzomöctheiyl egyházmegye.

A telsőmaráczi róm. kath. iskolaszék az ottani két- 
tanerős iskolánál (filial az elhalálozás folytán megürese­
dett kántortanítói állasra pályázatot hirdet, javadalma 
természetben: 10’.: hold 16ŰÚ Q-cii szántó i 33*47 ko- 
vviiüra értékelve; 30 hl gabona 6C6 92 konáta értékelve : 
továbbá 2 szoba, konyha és konyhakert Készpénzben : 
hitközségtől 2S4 kor. Tandíj] 2S0 kor. eddig az államtól 
fizetve. Orgottálásbati jártasok előnyben részesülnek. Kér­
vények aug. 31-ig Horváth József esperes, iskolaszéki 
elnökhöz lváncz (Vasm.) küldendők. 494 — 1

A baráti alva! (posta Szentelek, Vasm.) róm. kath. ta­
nítónői állásra szept. S-ig pályázat hirdettetik. Fizetés: 
szabályszerű lakás némi bútorozással, 100 kor. a hitköz­
ségtől, a többi államsegély. Kertilletmény 20 kor. Fára 
is! számi that. Kötelességek : az 1—11. osztály tanítása s a 
kántort akadályoztatása esetén helyettesíteni, amiért is 
orgonálásban jártasak előnyben részesülnek. Iskolaszék.

493—1
A porpáci róm. kain. iskolaszék lemondás folytán 

megüresedett kántor tanítói állásra pályázatot hirdet. Ja­
vadalom : az 1S93. javadalmi jegyzőkönyv szerint a hit­
községtől. 1. Törvényszerű lakás kerttel 260 kor. 2. 575 
D-ö! rét, 5 kát. hold és 1C00 d ől szántó 132 kor. 3. 
A szántóföld 3 szőri szántása, boronílása és trágyakihor­
dás értéke 110 kor. 4. Szabad legeltetés sertések részére, 
17 kor. 5. Két temető használata 30 korona. 6. Fapénz 
16 kor. 7. Községi vagy egyéb pénztárból 117'60 kor. 
8. Karcgabona állag 185 liter búza é; ugyanannyi rozs 
54 kor. 9. Stóla 5"40 kor. 10. Államsegély tandijváltság 
címén 232 kor. 11. A többi államsegély. A kérvények 
benyújtásának határideje és egyúttal a választás szept. 
S-án délután 3 órakor leend. Csak férfitanítók pályáz­
hatnak. Személyes megjelenés előnyös, de nem dijaztatik. 
Az állás azonnal elfoglalandó. Kérvények p'.ébámahiva- 
ta! Bőgőt, (u. p. Porpác, Vasm.) küldendők. 484—1 

A kem.nesszentpéteri róm. kath. iskolához a jövő 
tanévre egy helyettes tanítói áfásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése havi 150 kor., egy bútorozott szoba téli fűtéssel. 
Pályázhatnak oki. férfi- és nőtanítók és oki. óvónők. 
Kérvények szept. 15-ig az iskolaszék elnökéhez külden­
dők. Iskolaszék. 521 — 1

Felsőszénégető (Vasm.) községben a róm. kath. iskola­
szék egy kántoriamtól állásra pályázatot hirdet. Jöve-

I



delme természetben: 6 hold 866 üöl szántóföld és rét 
haszonélvezete, 250 liter búza, 150 liter rozs, 250 liter 
zab és 2 öl kemény tűzifa. A többi készpénz részint a 
hitközségtől, részint államsegélyből. Kántori teendőkben 
jártas tanítónők is pályázhatnak. Kérvények szcpt. 70-ig 
az iskolaszék! elnök cimére küldendők. 533 I

Pályázat a máriafalvai (Vasm.) róm. kath. kántoria­
mtól állásra. Javadalma jegyzőkönyv szerint: Természet­
beni lakás (2 szoba, konyha, kamra, pince, istálló, pajta, 
sertés ól) és konyhakert. 6 hold 832 [j-öl szántóföld,
I hold 149 O-öl rét, 1 hold 602 d-öl legelő, erdőha­
szonélvezet 42 kor. felvéve összesen 100 kor. értékben. 
5 bécsi öl tűzifa házhoz szállítva 90 kor. értékben. Kész­
pénzben 418 kor. Kántoriakból körülbelül 250 kor. A 
többi államsegély. Német nyelv ismerete okvetlenül szük­
séges. Kérvények a máriafalvai plébániahivatalhoz szept. 
hó 15-ig nyújtandók be. Választás szept. 22-én délelőtt
II órakor személyes megjelenés előnyös, de nent dijaz- 
tatik. Állás azonnal elfoglalandó. A hitközség hajlandó 
megegyezés folytán a kántortanítódíját jóval emelni.

531—1
A pörgölényi (Vasm.) róni. kath. iskolaszék szept. 

10-ig kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma 
kétszobás lakás, konyha, kamra, gazdasági épületek, 
4 hold 1147 üöl szántóföld csak 20 koronára számítva, 
26 mérő gabona részben búza, részben rozs 178 14 kor., 
25 m3 puhafa házhoz szállítva. Készpénz a hitközségtől 
624 96 kor., stóla 80 kor., tényleg 200 kor. körül. Többi 
államsegély. Ezenkívül fizetésbe be nem számított kán 
tori személyi pótlék címén a hitközség még megajánl 
7 mérő búzát. Pályázatok a pörgölényi róm. kath. plé­
bániahivatalhoz. 544—1

A vaskomjáti (Vasm.) róm. kath. iskolához a tanító 
helyettesítésére oki. tanító vagy tanítónő, vagy oki. 
óvónő kerestetik. Lakás egy szoba és konyha. Fizetés 
havi 100 kor. A német nyelv ismerete szükséges. Kel­
lően felszerelt kérvények az iskolaszékhez küldendők 
Vaskomjátra. Határidő szept. S. 540—2

Váci egyházmegye.
Ecseri (pest mellett) róm. kath. iskolaszék férfitanítói 

állásra pályázatot hirdet. Törvényes javadalom a község­
től és államsegélyből. 20 kor. kertilletmény, természetbeni 
lakás. Kötelessége mindennapi és gazdasági ismétlő is­
kolákban tanítani, kántoriakban segíteni. Pályázat szept. 
7-ig iskolaszéki elnökhöz küldendők. 483—1

Tápiógyörgye (Pestm.) róm. kath. iskolájához helyet­
test keresünk. Fizetése törvényes, háborús segélyekért 
folyamodunk, azok folyósításáig havi 250 korona elő­
legezve. Tanítónők előnyben. Választás szeptember S. 
Iskolaszék. 513 1

Kocsér két tanyai iskolájához helyettes tanerőt keres. 
Havi 150 kor., lakás, téli fii tőanyag. Határidő szept. 15. 
Iskolaszék. 539—1

Veszprémi egyházmegye.
A zalabéri róm. kath. iskolánál egyik tanító hadba- 

vonulása következtében egy helyettes tanítói állás beto - 
tendő. Fizetése törvény szerinti államsegély, bútorozott 
szoba és fűtésre fa helyett 120 kor. Kérvények a pleba- 
niahivatalra küldendők. Pályázati határidő szeptember 15.

d06—1
Zalaszentlászlói róm. kath. iskolaszék osztálytanítónői 

állásra pályázatot hirdet. Jövedelem: községtől 100 kor., 
a többi államsegély, kertillefmény helyett 1 ol tűzifa. 
Megfelelő lakás nincs, helyette a törvényes lakbér. Pá­
lyázati határidő aug. 31. A megválasztott tartozik a 
«Gondviselés» c. nyugdíjintézetnek tagja lenni- Kérvé­
nyek a zalaszentlászlói plebamahivatalhoz küldendők. 
Tánczos Kálmán iskolaszéki elnök. 489 -1

A szóládi kántoriamtól állásra hadbavonuiás miatt 
helyettes kerestetik. Fizetése : 1800 kor. 2 ol fa, bútoro­

zott szoba s konyha. Kántoriakban nem jártas nők is 
pályázhatnak. Iskolaszék. Szólád. (Somogym.) 485—1

A balatonszemesi osztálytanítói állásra hadbavonuiás 
miatt helyettes kerestetik. Fizetése havi 80 kor. lakás. 
Háborús segély. Magántanulók után havi 300 kor. Ba­
latonszemesi iskolaszék. Somogym. Nők is pályázhatnak.

486-1
A feliéregyházi fiókközség róm. kath. iskolájához kán­

toriamtól állásra pályázatot hirdet. Javadalma és köteles­
ségei díjlevél szerint. Pályázatok szeptember elsejéig kül­
dendők be. Választás szeptember 8. Az állás október 
e'se jen foglalandó el. Szántó László plébános, Somogy- 
sámson. 503—1

A sármelléki róm. kath. osztálytanító^ állásra szept. 
2-ig pályázat hirdettetik. Törvényes fizetés, 600 kor. a 
község pénztárából, többi államsegély. Lakás és kert ter­
mészetben. Iskolaszék. 480—3

Az ecsii (Veszprémm.) róm. kath. uradalmi osztat­
lan isk. tanítónői állásra szept. S-ig pályázat hirdettetik. 
Törvényes fizetés, kétszobás lakás, konyha, kamara és 
szabad fűtés. Kötelességei díjlevél szerint Az állás szept. 
23-án elfoglalandó. Kérvények nmélt. gróf Festetics Pál 
v. b. t. tanácsos úrhoz Dégre (Veszprémm.) küldendők.

520—1
Rezi nagyközség (Keszlhely és Hévíz szomszédságá­

ban) róm. kath. iskolaszéke helyettes tanítói állásra pá­
lyázatot hirdet. Havi fizetés 10Ó kor., esetleges háborús 
segélyek. Pályázhatnak tanítók vagy tanítónők. Választás 
szept. 4-én. Iskolaszék. 547—1

Nagylévárdí (Pozsonym.) internátussal kapcsolatos 
róm. kath. zárdái polg. leányiskolába jelentkező növen­
dékek a jövő tanérve 130 kor. eltartási és 10 kor. mo­
sási díj mellett felvétetnek. Bővebb felvilágosítással szí­
vesen szolgál a »Hubertinum» leánynevelö-intézet fő­
nöknője. 370—1

Kitűnő kántori oklevéllel biró, kellemes bariton hangú, 
27 éves nőtlen segédszolgálatos tanító, hol jövőjét meg­
állapíthatja, tanítói v. kántortanítói állást keres. Ajánla­
tokat : Taky Gyula esztergomi karnagy címére kéri.

400—3
Polgári tanítónőképző Pozsonyban. Az illetékes főha­

tóságok jogosításával a Sz. Orsolya rendű _ apácáknál 
Pozsonyban negyedszázad óta működő elemi tanítónő- 
képző fölé most polgári tanítónőképzőt is szerveznek. 
Az új intézet 191$. szeptember elején megnyílik. A tan­
testület nagyobbrészt a pozsonyi Erzsébet tudomány- 
egyetem bölcsészeti karának nyilyános rendes tanáraiból 
és'a pozsonyi állami és királyi középiskolák tanári kará­
ból fog állam. A belső szervezés lehetőleg a budapesti 
állami Erzsébet nőiskola mintája után fog indulni. Je­
lentkezni lehet a polgári tanítónőképző-intézet igazga­
tóságánál. Pozsony Sz. Orsolya zárda. 430—1

Okleveles tanítónő helyettesítést vállal. Ajánlatok «Pest 
közelében» cimte kér e lap kiadóhivatalába. 505—1

Éppen most jelent meg!

A Legújabb Tananyagbeosztás.
Belenyomtatva a felekezeti iskolákat is kötelező teljes 
miniszteri tanmenet heti beosztásban (az új tantárgyak 
is.) 1—VI. oszt. Majdnem ugyanannyi tiszta hely van 
hagyva a finom irőpapiron készült füzetben a hittant, 
felekezeti olvasókönyvi tananyag és az ú. n. < helyi bő­
vítések) beleirására. Ára: 6 kor. Megrendelhető: Vadny 
József ig.-tan. címén Nagyváradon (Körösit. 43.) Két 
pótfüzet is van. 1. Az összes Uj órarendek 3 kor. 2. A 
gazdasági és általános ismétlő isk. Tananyagbeosztasa 

3 korona. 425-4
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I Már mindenki könyörög a békéért!
I. könyörgések végzéséhez használjuk a 
Cséplő István lelkész által szerkesztett, 

gyönyörű imákat tartalmazó

Béke imádságos könyvet.
A ;js .ajalas kedvelt imakönyv, csinos ke­

ménytáblás kötésben 3 korona.
Tömeges megrendelésnél folyószámlára is 

& 20° o kedvezményt nyújtunk.

Ugyanezen alkalomra ajánljuk a

„Prosby za Pokoj“
imakvnvxet is. (Béke imakönyv tót nyelven.)
Kz ugyancsak keménytáblás kötésben 3 kor.
Tvax-ges megrendelésnél folyószámlára is 

o engedménnyel szállítjuk.

RÓZSA KÁLMÁN ÉS NEJE
könyvkiadó r. t., mint a Szent-lstván- 

Társulat testvét vállalata.

HEGEDŰK.
Különböző csoportokban: Straduari.Rug- 
geri, Maggini, Cuarneri, Amati, Bergonci, 
Grancino, Pandolfi. Balestrieri, Gagiiano, 
Gobbetti, Guadagnini, Storioni, Testőri, 
Steiner, Thier mesterek után kivitel sze­
rint teljes felszerelésekkel és pedig: Vonó. 
Állta rtó.Hangtompító.Hangolósip.Gyanta.
Hurokhuzatok 3 E, 2 A, 2 D, 10- 

____ Nyereg és tok. Hegedű formában I. cso­
port 20 kor., 11. csop. 28., 111. csop. 30., IV. csop. 36., 
V csop. 40 , VI. csop. 44., VII. csop. 50., Vili. csop. 56., 
IX. csop. 60., X. csop. 70., XI. csop. 80., XII. csop. 90. 
Legfinomabb kivitelben 100 kor.-tói feljebb szállítja

STO WASSERTE
fiz itszág Ipüi lipipa

vonós és fúvós hangszerekben.

BUDAPEST II, Lánchid-u. 5.
Ajánlja továbbá az általánosan elismert elsőrendű 

leghíresebb harmonium-gyártmányokat
Árjegyzék bármely hangszerről ingyen küldetik.

Legrégibb cég. Alapíttatott 1770.
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Most jelent meg!

Ä magyar nemzet története
osztott (városi) népiskolák színiára. Irta: MÉZES JÁNOS. Ára 1,40 K. 

U. a. osztatlan népiskolák számára. Ára l-~- K.

Az első népiskolai történelemkönyv, mely az állampolgárnevelés 
fontos céljának elérésére a magyarországi nemzetiségek történetével 
is foglalkozik a leghitelesebb és új kútforrások nyomán.

Mutatványszámokat bevezetés céljából szívesen küld a

Szem István Társulat könyvkiadóhivatala
Budapest, Vili. kerület, Szentkirályi-utca 28. szám.

Steplianeum nyomda r. t Budapest, VII!., Szentkirályi-utca 28a.


